

■总第2137期2024年第91期
■12月13日星期五
■周二、五出版本期8版
■官方网站:www.jksb.com.cn
■广告咨询:010-65368968

健康时报

人民日报社主办

■国内统一刊号:CN11-0218
■邮发代号:1-51
■读者热线:010-65369671
■零售每份3元



权威医生在身边

02版
吃金橘别剥皮

05版
护出一双珠润玉手

06版
看精神科的老人们

07版
45岁后评估血管健康

08版
上海八院异物创面外科

健康简讯

社保卡可当
普通银行借记卡使用

12月10日，人力资源和社会保障部介绍，社保卡加载金融功能后，可作为普通的银行借记卡使用，具有现金存取、转账、消费等功能，可支持各类缴费和待遇领取。激活社保卡金融功能，可前往卡面所标明的社保卡服务银行的柜台办理。
健康时报记者乔靖芳

国家呼吸中心推广
“无管微创技术”

由国家呼吸医学中心（广州医科大学附属第一医院）发起的“无管中心”平台启动。无管微创技术在钟南山院士指导下，国家呼吸医学中心主任何建行教授团队首创，术中可保留患者自主呼吸、不插气管插管，术后不放胸部引流管、不使用尿管。
健康时报记者李欣

我国胸痛中心
实现省市级全覆盖

在2024心血管健康大会上，北京大学第一医院心内科首席专家霍勇教授表示，我国急性心肌梗死院内死亡率大幅下降，全国胸痛救治网络已建成，100%省、市级覆盖，96%县域覆盖。
健康时报记者齐钰

复旦儿科医院
治愈重型地贫患儿

12月9日，复旦大学附属儿科医院宣布，一位14岁重型地中海贫血患儿已摆脱长期输血依赖，成为碱基编辑药物CS-101注射液新药申报研究的国内首例参加治疗并治愈的重型β-地中海贫血儿童受试者。
健康时报记者尹薇



12月10日，《自然》发布2024年度十大人物，上海长征医院大内科主任、风湿免疫科主任徐沪济凭借CAR-T细胞疗法治疗自身免疫疾病入选。目前，徐沪济团队已将这一疗法推广至24名患者，研究范围涵盖多种自身免疫疾病。团队使用经过基因编辑的CAR-T细胞，可实现CAR-T细胞的大规模生产，降低治疗成本。
健康时报记者尹薇文 医院供图

健康提示

糖友重视体重管理

12月10日，美国糖尿病学会发布《2025年糖尿病管理标准指南》。河北省人民医院副院长郭艺芳表示，新版指南继续将降低心肾风险、体重管理、降糖治疗作为糖尿病患者综合管理的三大核心策略，不过排序上有所变化，2024版指南的排序依次为降低心肾风险、血糖管理、体重管理，而新版指南将体重管理的位置提前了一位。这一变化体现出新指南更加重视2型糖尿病患者的体重管理，毕竟管好体重能解决2型糖尿病患者很多问题。
健康时报记者董颖钰

紫菜芦笋是“嘌呤大户”

不少人喜欢喝紫菜蛋花汤。事实上，紫菜属于水生植物，平均每100克的紫菜中约含有150~500毫克的嘌呤物质，是名副其实的“嘌呤大户”，尿酸高的人平时还是要尽量少摄入紫菜。芦笋因其高纤维、富含维生素成为很多人减肥降脂的首选菜。但是，芦笋也含有较高的嘌呤。平均每100克芦笋中的嘌呤含量约500毫克，芦笋还富含草酸。建议食用前先焯水一遍，可以很大程度上降低嘌呤和草酸含量。
中国科学技术大学附属第一医院神经外科徐昊

忽冷忽热要防面瘫

近日，多地医院收治的面瘫患者数量上升。江苏省无锡市中医院针灸科主任丁敏表示，天气冷暖交替频繁，冬季室内外温差大，加之日常频繁熬夜、生活不规律，自身免疫系统出现紊乱后，就容易出现周围性面瘫。广东省佛山市中医院针灸科叶运鸿表示，若出现鼓腮时漏气、面部表情僵硬、口角下坠和面部歪斜等面瘫的典型症状，要及时到针灸科或神经内科进行就诊。预防面瘫要充足休息、适当运动，避免过度劳累、熬夜、精神紧张。
健康时报记者张爽

运动测试益处很多

中国人民解放军南部战区总医院心内科主任向定成做客《人民名医》直播时介绍，运动测试益处多，许多人群都建议做。心脏搭桥术后，医生会建议在康复期做个运动测试，评估能否运动、做何种程度的运动。心脏术后患者切勿自我判断，盲目进行运动或做体力劳动。有种心梗叫做无痛性心肌梗死，病人缺乏典型的心绞痛症状，也可以提前通过运动测试、动态心电图来早期发现。此外，普通人群参与马拉松等运动赛事前也建议做个运动测试。
健康时报记者董颖钰

定标志物，可估算大脑的实际年龄，这些标志物的变化不仅能反映大脑健康状况，还能发现脑衰老的早期信号。

“研究提示，血液检测对于预测脑年龄有巨大的潜力，但其在实际临床应用中仍然存在一些挑战。”郁金泰表示，“目前大多数血液标志物和预测模型仍处于研究阶段，尚未广泛验证其在真实世界中的有效性和准确性。为了实现临床应用，必须通过大量的多中心、跨人群研究进行验证。此外，不同实验室使用的设备和技术不同，可能导致数据差异，因此需要标准化的检测流程和方法，确保在不同地点和不同样本中所得结果的可靠性。”

声音

升级“药篮子”，为罕见病患者点亮生命灯塔。

——国家医保局等部门近日发布的新版国家医保药品目录新增91种药品，其中包括用于治疗肥厚型心肌病的玛伐凯泰胶囊等13种罕见病用药。
人民网评论。

让医保个账更好关爱家人。

——12月10日，据北京市医保局消息，北京市职工医保个人账户家庭共济范围由直系亲属扩大到近亲属。
健康报评论。

让专业学会更值得信赖。

——12月10日，民政部社会组织管理局发布情况说明，经核实，中华口腔医学会对普通会员和专科会员入会未进行有效审核的问题属实，已责令学会对已注册会员入会资格进行严格复审，并进行整改。
光明网评论。

医者眼中无性别，患者心间有隐私。

——广东省东莞市中医院一名女性患者在接受身体检查、上半身裸露的情况下遭遇设备维保公司工程师的闯入。
红网评论。

年轻人的失眠困境急需被看见、被理解、被重视。

——近日来，“睡门”成为网络热词。《2022年国民睡眠洞察报告》显示，中国人均每天睡眠时间仅为6.5小时，而18~28岁的年轻群体更是只能睡5.9小时。
红网评论。



“您好，请问您要去哪个科室？”在北京清华长庚医院，一群白发苍苍的“橙马甲”活跃在各个诊疗环节，热情地为患者提供服务。这支200余人的“银发”志愿者团队，有46位参与服务超过10年，平均年龄超过70周岁。图为北京清华长庚医院“银发”志愿者团队开展志愿服务。
韩冬野报道